

曾经比黄金还值钱，一度身价大跌 铂金今年涨幅超黄金，还能买吗

比黄金涨幅还高的贵金属品种出现了。Wind数据显示，11日，现货铂金一度报1285.58美元/盎司，价格创近10年来新高，收报1259.6美元/盎司，日涨3.37%。

截至6月13日，现货铂金再创新高，一度触及1305.81美元/盎司，今年以来累计涨逾42%，远超现货黄金30%的涨幅。

铂金首饰价格是黄金的一半

6月9日，瑞银研究报告指出，铂金的涨幅已超出该机构对该金属到2025年年底的目标，并已经进入对该金属在2026年的价格预期范围。由于铂金现货价格远低于黄金，铂金首饰在成本方面具有优势。

截至6月13日发稿前，现货黄金一度触及3444.18美元/盎司，日涨1.72%。

同日，中国黄金珠宝品牌周大福、周生生、老凤祥、六福珠宝的足金黄金首饰价格分别为1030元/克、1033元/克、1029元/克、1030元/克。铂金首饰价格方面，周大福、周生生、六福珠宝的铂金950首饰均为518元/克，老凤祥铂金950首饰为420元/克。六福珠宝还披露了足铂(铂金999)首饰的价格，为540元/克。

12日，记者以消费者身份咨询北京市大兴区一家六福珠宝店铺的销售人员，据其介绍，铂金950因硬度适中更适合镶嵌类首饰，而铂金999因纯度更高常用于素金首饰，目前店铺内在售的铂金首饰多为镶嵌类铂金950饰品。

若按足金与足铂首饰价格计算，当前每克足金首饰的价格相当于每克足铂首饰的2倍。

据Wind数据，上海黄金交易

所在2014年之前，铂金交易价格一直高于黄金，2011年2月，铂金价格曾达到410元/克的历史高点。当时，黄金单克价格300元左右。此后铂金价格则小幅下跌，2015年黄金价格反超铂金。铂金在2020年3月跌到历史低值158元/克，随后小幅上升。

“2015年我结婚时买了几件黄金首饰，价格在270元/克左右，当时也流行铂金饰品，但价格比黄金高，大概在400元/克左右。”12日，在北京工作的丽丽(化名)告诉记者，10年时间过去，她买的金饰价格已经涨了近3倍，而铂金比当初的价格只涨了一点。

瑞银在研报中表示，据其了解，中国的珠宝制造商已开始积极推广铂金产品，而这种新的供应推动有可能刺激出新的需求。4月份中国铂金进口的大幅上升是激发市场乐观情绪和5月底该金属价格上涨的催化剂之一。不过，也应保持一定程度的谨慎。

中国外汇投资研究院研究总监李钢对中新经纬表示，现货铂金价格上涨是短期价格对长期趋势错位的修正。市场对全球经济增长的悲观情绪集聚，铂金工业储备性需求明显收缩。当前全球关税摩擦的担忧情绪随美国对多国的

贸易谈判进展有所淡化，继而伴随企业补库造成全球铂金市场供需平衡甚至小幅短缺，铂金价格上涨顺理成章。

据世界铂金投资协会(World Platinum Investment Council, 简称WPIC, 总部位于伦敦的铂金市场研究及投资推广机构)2025年第一季度《铂金季刊》，今年铂金市场预计将出现96.6万盎司的短缺，延续2024年99.2万盎司的短缺态势。

李钢分析称，包括南非和俄罗斯这两个全球主要铂金供应国在今年均遭遇了产能下滑；与此同时，中国和印度的工业需求，尤其是车用催化剂领域持续恢复，对铂金的需求增加。

世界铂金投资协会在2025年第一季度《铂金季刊》中指出，2025年一季度，全球铂金需求同比增长10%至71吨，这一增长主要归因于强劲的投资需求。2025年第一季度，除印度外，全球各地区铂金首饰需求均实现增长，同比增幅达9%，总量达17吨。展望全年，受益于铂金相较于黄金的价格优势，首饰需求预计延续2024年的复苏态势，同比增长5%至66吨。中国市场需求预计将强劲增长15%至15吨。



首饰柜台内的铂金饰品 视觉中国供图

后续走势如何?

瑞银强调，铂金价格突破1100美元/盎司的关键技术水平、空头回补(short-covering)以及比黄金市场更薄的流动性，都放大了铂金近期的价格波动。数据显示，自5月中旬以来，全球铂金ETF持仓量增长了约4%。

瑞银指出，中国历史上对白金首饰的偏好远不如黄金，尽管4月铂金进口量激增，但同比仍略有下降。一项强劲的数据尚无法构成趋势，接下来几个月的流向将是判断铂金首饰需求复苏是否真正开始的关键。因此，尽管该行认为铂金价格存在上行风险，但更愿意等待更多数据，以验证珠宝需求复苏的预期。

李钢指出，对于珠宝公司而言，预计铂金作为原材料价格上涨，会直接推高饰品制造成本，可能压缩利润率；但对于中高端珠宝品牌而言，铂金价格上涨也提升了产品“金融属性”和稀缺性，

有利于品牌强化“保值+奢华”的市场定位。尤其在中国受传统婚恋市场支撑，铂金价格上行未必完全抑制需求，关键在于品牌定价策略和消费引导能力。

李钢表示，从投资视角来看，随着黄金已临近阶段性高位、波动率上升，部分资金开始寻找“价格滞涨、估值安全”的贵金属替代资产，铂金是黄金之外兼具避险和周期弹性的替代性资产，因而铂金这一轮上涨可以算是短期投资属性重新激活的补涨。再加之美国最新通胀数据低于预期，市场更倾向于美联储年内降息两次，美元短期贬值也是铂金价格上涨支撑。

“预计铂金价格仍有上涨空间，但相对黄金价格的上涨稳定性而言更有弹性，未来应关注全球经济实质性增长状况，尤其是中国和欧盟制造业增长动态。”李钢说。

来源:中新经纬

吹着海风上班

邮轮新专业玩转海上职场

过去的一年，邮轮免签政策吸引了大量外国游客入境中国。以上海为例，今年前5个月，上海边检总站累计查验出入境邮轮279艘次，邮轮出入境旅客82.8万人次，同比分别增长了89.8%、63.6%。火热的邮轮游为邮轮人才的发展带来了巨大市场空间。

在海上度假村里工作到底是一种怎样的体验?在国产大邮轮“爱达·魔都号”上，目前有来自32个国家和地区的一千多位工作人员，他们每个航次要服务旅客超过4000人。因此这对邮轮的管理跟运营者来说就提出了巨大的考验。

王李是“爱达·魔都号”的前台经理，他已经在邮轮行业工作了8年时间。每个登船日都是他最繁忙的时候。他不仅要核实每个点位工作人员是否就位，还要就旅客入住、调舱换房、岸上游玩、特色活动等提供信息服务。

记者看到，不少来自邮轮乘务专业的学生登船观摩。而最近两个月以来，国产大邮轮格外忙碌。4月，“爱达·魔都号”巨轮首次在上



邮轮工作人员欢迎旅客登船 央视新闻客户端

海母港以外的中国港口城市亮相，以青岛为首站正式开启中国海岸巡游。本月末，随着暑期旅游旺季的到来，“爱达·魔都号”也将开启夏季特色航线之旅。市场不断增长，对于国际邮轮管理、运营等高级复合型人才的需求也越来越大。

爱达邮轮人力资源高级总监钱隽告诉记者：“我们会去招募优秀的实习生，让他们在船培训18个月。18个月以后，他们就有机会进入三副岗位。2024年，我们公

布了‘海之鹰’人才培养计划，同时我们也做了产教结合方面的合作。”

随着文旅市场的升级，以及邮轮入境免签等利好政策的全面实施，持续复苏的邮轮经济正在成为新热点。据中国交通运输协会邮轮游艇分会预判，经过2024年和2025年两年的恢复和培育，中国邮轮经济将进入第二个黄金发展十年。目前我国第二艘国产大邮轮“爱达·花城号”已完成坞内起浮，将于明年交付。

玩转“海上职场”，国际邮轮管理专业新在哪?

在今年教育部新增的29个高校专业中，有一个逐梦蓝海的專業，就是国际邮轮管理专业。随着中资邮轮国际竞争力的不断加强，市场上对高端邮轮人才的需求越发迫切。一起进入今天的新专业——国际邮轮管理。

专业新在哪儿?

这是一个玩转“海上职场”的洋气专业。从航线规划到高端服务，从安全环保到高效运营，海上度假村的运营逻辑掰开揉碎细细来讲。

大学四年学什么?

聚焦邮轮产业链核心环节，

包括邮轮运营管理、邮轮经济、邮轮供应链管理等特色课程。院校还与企业共建实践基地，学生可参与订单式培养。

核心竞争力是啥?

纵览全球邮轮经济的开阔视野和跨国老外唠嗑的国际化服务能力，港口补货的大数据分析能力，拿捏多重人设。

职业方向有哪些?

免签朋友圈扩容，邮轮游活力涌动。未来你可以在邮轮甲板上吹着海风开晨会，看各国游客花式度假，诗与远方就是你的工作日常；你也可以坐镇后方，提供娱乐策划、运营保障、平台开发管理，就是这么国际范儿。

来源:央视财经